

И В ТРУДЕ, КАК В БОЮ

МЕДЕПЛАВИЛЬЩИКИ В ГОДЫ ВОИНЫ

Первенцу советской цветной металлургии — Красноуральскому медеплавильному заводу — не было и 10 лет, когда грянула война. Стахановской работой ответили медеплавильщики на наглую вылазку фашистских захватчиков. Они поклялись давать меди столько, сколько потребуется для разгрома врага.

На всю страну прославились своими трудовыми подвигами фрезеровщик Д. Ф. Босьй, бурильщики А. И. Семиволос и И. П. Янкин, машинист паровоза Н. А. Лунин. За коренное усовершенствование методов производственной работы они были удостоены высоких наград и Государственной премии.

Трудовой подвиг в мае 1942 года совершил бывший ремесленник Леонид Потапенко, выполнивший норму выработки на 1550 процентов.

Вместе с Илларионом Янкиным он был на слете тысячников в Свердловске. Выступая с трибуны слета, он поклялся работать так, как нужно будет фронту. За трудовой подвиг Нарком цветной металлургии СССР наградил Леню Потапенко значком «Отличник социалистического соревнования», а поэтесса А. Барто посвятила ему свои стихи:

«Как будто сына обнимая,
Шумит и радуется зал,
И, улыбаясь потихоньку,
Глядят стахановцы на

Леньку.

Он здесь по праву с ними
рядом —
Спокойный мальчик с ясным

взглядом».

Среди станочников первенство чаще других завоевывала смена мастера И. П. Бадурина, выполнившая задание на 135—140 процентов. Впоследствии И. П. Бадурин стал начальником цеха, в настоящее время работает заместителем главного механика комбината.

Самоотверженный труд станочников Зыкова, Турганинова, Родыгина, Метелина, Денищкова, Тарасова, Замятина, Паньшиной, Буньковой отмечен званием «Гвардеец тыла».

В феврале 1942 года металлурги развернули борьбу за непрерывную работу, за непрерывное увеличение удельной производительности отражательной печи. Инициаторы соревнования — А. Ярусов, С. Глазунов, П. Собенин — добились рекордного по тем временам проплава твердых шихты.

В суровый 1942 год при острой нехватке рабочей силы и материально-технического снабжения годовой государственный план был выполнен на 103 процента.

Обогатители предприятия использовали все возможности для более комплексного использования сырья. Развернули соревнование за сверхплавное доизвлечение металлов.

Сернокислотный цех, в то время относящийся к Наркомхимпрому, стал инициатором социалистического соревнования среди предприятий химической промышленности. Он

18 раз завоевывал классные места, и в знак заслуг завода коллективу навечно в 1946 году оставлено знамя Государственного Комитета Обороны, которое хранится сейчас в музее.

Особенно производительно в суровые годы войны трудились горняки рудника имени III-го Интернационала. 18 августа 1942 года рудник Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден был орденом Трудового Красного Знамени.

28 бригадам и сменам за высокопроизводительный и самоотверженный труд было присвоено звание фронтовых.

Страницы газет, радио сообщали о замечательных трудовых достижениях мастера смены конверторного передела Шарафутдинова Абрахмана, награжденного орденом Трудового Красного Знамени, того самого конверторщика, на долю которого выпала честь выдавать 4 сентября 1931 года первую плавку черновой меди на пущенном в эксплуатацию медеплавильном заводе.

Медеплавильщики гордились своими лучшими рабочими: плавильщиком Ф. Г. Аникиным, загрузчиком И. В. Переходкиным, забойщиком Ново-Левинского рудника, бригадиром забойной фронтовой бригады И. В. Русских, крепильщиком Т. П. Стародубцевым, бурильщиками Г. А. Баукиным, Шакиром Собировым и многими другими.

Первыми из женщин пришли в зал Аントонина Домрачева, Александра Казанцева, Мария Миронова, они в совершенстве овладели специальностями и выполняли нормы выработки до 200 процентов.

Газеты того времени почти каждый день сообщали трудящимся и советским воинам об

удивительной девушке из Красноуральска Александре Степановой, взявшей в свои руки управление процессом плавки.

Трудящиеся медзавода помогали фронту не только своим высокопроизводительным трудом, но и материально.

За годы войны в фонд обороны страны трудящимся предприятия передано более 20 млн. рублей на строительство авиаэсединения «Красноуральск» и трех танковых колонн «Свердловский комсомолец». Было собрано и отправлено на фронт 30 000 теплых вещей, 19 000 посылок.

Сотни тружеников были донорами, многие приняли в свои семьи детей-сирот. Трудящиеся комбината шефствовали над военными госпиталями.

В память о боевой и трудовой доблести в годы Великой Отечественной войны в центре города высится обелиск с высеченными словами: «Наше дело правое, мы победили».

Дорогой ценой досталась победа, около 2-х тысяч красноуральцев не вернулись с фронта. Трудящиеся помнят героев войны и труда, об этом говорят стеллы у обелиска, об этом рассказывается в залах и выставках историко-производственного музея.

На комбинате сейчас работают около 700 участников Великой Отечественной войны, 576 из них награждены боевыми орденами и медалями Советского Союза.

Сейчас, в дни подготовки к празднованию 30-летия Победы советского народа над гитлеровской Германией, ветераны производства, участники сражений встречаются с молодежью, рассказывают им о своем боевом и трудовом пути, призывают следовать замечательным традициям своего предприятия.

Г. ГРИГОРЬЕВ,

начальник отдела научно-технической информации, изобретательства и rationalизации комбината.

